

珠海市驻阳江市阳西县程村镇工作队队员蔡霓：

## 变身宣传能手，传播帮扶好故事



蔡霓

珠海市驻阳江市阳西县程村镇工作队队员

女性富有亲和力、善于倾听、温柔耐心、心思细腻、注重细节、具有较强同理心，这些都有利于与群众搭建沟通桥梁、写好工作材料，我会发挥好自身优势，为乡村振兴赋能增效。

“在青年时代选择吃苦，也就选择了收获。”今年25岁的珠海姑娘蔡霓年纪小，身板小，志气高，在她的求学生涯里，这句话成为她成长奋斗的精神动力。在珠海对口帮扶的阳江市阳西县程村镇，蔡霓是驻镇工作队里唯一一名女队员，主动扎根工作一线，认真细致记录好防返贫动态监测户情况，积极协助工作队开展消费帮扶、尽心担当队里文书工作。“有幸在乡村振兴工作中磨炼本领，我要尽己所能，不负青春。”蔡霓说。

### 踏进田间地头，记录乡村蜕变

2021年，蔡霓大学毕业加入公务员队伍，她主动寻找历练机会，响应单位号召，成为乡村振兴驻镇帮村工作队队员。“很荣幸成为驻镇帮扶工作队的一员，为国家乡村振兴作出贡献。但我从未接触过农村工作，担心自己做不好。”幸好，从珠海出发往粤西的路上，队长罗晖和队友都纷纷向蔡霓传授经验，鼓励她勇敢接受新环境。“这样的工作团队凝聚力很强，我感到安心。”

在工作队中大家各司其职，蔡霓主要负责材料工作，包括与上级对接文件、整理工作台账、总结各项汇报、填报文字表格、撰写工作简讯等。让队友惊喜的是，蔡霓除了出色完成文书工作，还积极跟随队友走遍乡镇每个角落，撰写新闻宣传稿件，梳理程村镇工作队开展帮扶的工作经验和举措。

2022年，罗岗村正值撂荒地整治关键期，120亩土地顺利流转，正谋划高效



蔡霓与红光村委书记、村干部讨论工程项目规划方案。

农业产业。有段时间，队长罗晖和驻罗岗村第一书记贺旭勇天天在田间地头忙活，蔡霓跟着他们用图片、视频记录撂荒地的点滴变化。工作队与村“两委”、镇党委政府多次在罗岗村召开“田间会议”，一个个复耕机制和产业规划顺着田埂走向成熟，从意见汇报蓝图，再变成现实。蔡霓将工作动态汇总成文字，把举措梳理出逻辑，采写出《荒地变宝地，根治撂荒有妙方》的报道素材。该篇文章被广东省乡村振兴局关注，列为驻镇帮镇扶村的典型案例，转发到各地工作队用作经验交流。

### 看到共同富裕的希望

作为程村镇工作队队员，蔡霓在农村驻扎将近两年。她擅长倾听、记录，通过与群众交心，真实了解村情民意，为工

作队采取帮扶措施提供了翔实的依据。尤其入户探访遇到困境学生时，她总会俯下身，温声细语地与孩子们交流，还时常给孩子们带去小零食、小文具，鼓励他们好好学习。

通过蔡霓辛勤笔耕，珠海市在程村镇践行组团式帮扶、助力程村镇“蜕变”的好故事，形成了40多篇文字报告，吸引多方媒体到程村镇进行采访。因工作出色，蔡霓荣获2022年全省乡村振兴“优秀巾帼队员”称号。

“参加乡村振兴工作，真是奇妙的人生旅程。我看见在党和国家一系列好政策保障下，农村快速发展，更看见通过乡村振兴带动，农村群众实现共同富裕的希望。”蔡霓说，尽管自己在基层历练时间不长，但积累的经验十分宝贵，希望未来在更多领域锻炼自己的能力。

云浮市乡村振兴局扶贫规划科科长陈宝华：

## 筑牢防返贫保障网 撑起困难群众“半边天”



陈宝华

云浮市乡村振兴局扶贫规划科科长

以巾帼不让须眉的干劲和努力，高质量推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，在乡村振兴中奉献自己的力量。

田间地头，她的脚步铿锵有力；进村走访农户，她温声细语，了解村民的所需所急……为了筑牢防返贫保障网，云浮市乡村振兴局扶贫规划科科长陈宝华全力以赴。

“帮助农村群众过上稳定小康生活，是乡村振兴的重要任务之一，是实现共同富裕的必由之路。我立足农村工作，就要当好‘服务型’干部，多调研，多掌握情况，努力完善顶层设计，去解决工作上的难点、难题。”抱着这样的信念，陈宝华就像一颗钉子，在平凡的岗位上奉献出不平凡的力量。今年三八妇女节前夕，陈宝华荣获“广东省三八红旗手”称号。

### 致力于完善防止返贫的顶层设计

“我家孩子自从申请了‘防返贫险’的教育补贴，获得1万元补助，得以安心读书，现在兄妹四人读初中，上高中、升大专，成绩都很不错。”在云浮罗定市一户脱贫农家，一名单亲妈妈紧紧握着陈宝华的手。“防返贫险”是云浮防止规模性返贫的重要举措之一，陈宝华便是制度的其中一名制定者。

陈宝华经历过扶贫“双到”、精准扶贫，深知各阶段政策顺利衔接，是困难家庭实现发展的关键。为此，形成防返贫保险投保机制时，陈宝华和其他制定者一道，将年收入低于1.6万元人员，以及脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户等三类重点监测人群纳入保障范围。

“防返贫险”不仅从医、食、住、行、产业、就业和收入等方面，搭建起保障机制，还把教育纳入保障项目。也就是说，困难



陈宝华(右)指导工作人员录入数据。

家庭不仅遇病有保障，亦不会因贫辍学。”

截至2022年，云浮市12017名脱贫户和防返贫动态监测对象义务教育阶段适龄人员，无一人因贫辍学，成为云浮市巩固脱贫攻坚成果的亮眼成绩之一。

陈宝华说：“我也是一名农村学子，大学时还申请过助学贷款。正因学到了知识，考上公务员，才有机会服务农村。教育是农村家庭改变命运的最好途径。尤其是女孩子，更不能轻言放弃学业。”

现今，作为云浮市乡村振兴局扶贫规划科科长的她，更重视分析数据和调研报告，不遗余力完善帮扶举措的顶层设计，守好“防止大规模返贫”这一重要底线。

### 巾帼不让须眉倾注汗水服务群众

在同事眼中，陈宝华是敬业的女干部，她毫不吝惜体力和精力，用双腿丈量农村土地，为走访家庭链接各种服务，主动解决基层难题，用心用情做好工作，屡

次获得上级嘉许。

每个月，她都依照上级部署，指导镇、村干部和驻镇工作队开展“地毯式”防止返贫监测入户排查，对脱贫户及“三类对象”实施常态化走访。

陈宝华更是“数据掌门人”。云浮市认定的防返贫监测对象涉及人数不少，帮扶数据信息采集和录入等工作纷繁庞杂。在陈宝华眼中，这些数据的质量，是开展防止返贫监测工作的生命线，是制定精准帮扶举措的依据。每次下乡，她都会主动关注当地部门数据录入质量，甚至会手把手教导新手。

2023年，广东开展百县千镇万村高质量发展工程，对防返贫工作有了更高要求。陈宝华依旧不懈努力地探索着。“今年云浮的目标是，切实提升脱贫群众的收入，助力他们进一步贴近全市农民平均收入水平。我会倾注更多汗水，为实现共同富裕目标添砖加瓦。”